
Mokytoja ekspertė Marytė Markevičienė Šiaulių Sauliaus Sondeckio menų gimnazijoje dirba nuo 1978 metų. Ji yra šios mokyklos auklėtinė, kuri, baigusi dabartinę Lietuvos Muzikos ir teatro akademiją, grįžo į Šiaulius ir iki šiol dirba savo miesto žmonėms. M. Markevičienė vadovavo orkestrinio dirigavimo, liaudies instrumentų ir akordeono, o nuo 2005 metų – akordeono metodinei grupei. Ji moko akordeono specialybės, ansamblio klasės, dirigavimo ir orkestro disciplinų. Mokytoja yra mokytojų švietimo kompetencijos centro švietimo konsultantė, dirba menų gimnazijos ir Šiaulių krašto atestacinėse komisijose, dalyvauja  vertinant praktinę akordeono specialybės mokytojų, siekiančių aukštesnės kvalifikacinės kategorijos veiklą, yra Lietuvos akordeonistų asociacijos Šiaulių krašto pirmininkė.  


Per šį laikotarpį M. Markevičienė paruošė per šešias dešimtis jaunųjų specialistų, daugiau nei dvidešimt iš jų baigė Lietuvos Muzikos ir teatro akademiją. Daugelis jos paruoštų specialistų dirba Šiaulių krašto muzikos mokyklose. Mokytoja džiaugiasi savo buvusių mokinių pasiekimais, Lietuvos muzikos mokyklų mokytojų D. Vasauskienės, J. Mažonaitės, V. Bukantienės, I. Dešriuvienės, R. Bakavičienės, V. Laurutienės, D. Goštaltavičiūtės, M. Juknos profesionaliu ir iniciatyviu darbu.


Drauge su mokiniais M. Markevičienė aktyviai dalyvauja respublikiniuose ir tarptautiniuose konkursuose, festivaliuose,  seminaruose, projektuose, koncertuose. Ji paruošė per 20 daugkartinių tarptautinių konkursų laureatų, kurie konkursuose Lietuvoje, Latvijoje, Lenkijoje, Baltarusijoje, Rusijoje, Estijoje, Italijoje, Prancūzijoje, Kroatijoje, Kinijoje ne kartą pelnė  prizines vietas. Daug jos auklėtinių tapo šalies jaunųjų atlikėjų konkursų laureatais. Tai – V. Kneižytė, R. Šukytė, I. Šiuipytė, V. Čepulytė, S. Antanaitis, M. Jukna, R. Morkūnas, S. Šukytė, M. Levickis, A. Goris, 

T. Motiečius, E. Bartkevičiūtė, įvairios sudėties ansambliai ir akordeonistų orkestras. 

2011 metais laimėti laureatų vardai šalies, atviruose ir tarptautiniuose konkursuose:

Tadas Motiečius     I  vieta atvirame akordeonistų konkurse „Pavasario pabiručiai“ Minske 


            (Baltarusija);
                                I  vieta IX Lietuvos akordeonistų konkurse;
                                I  vieta tarptautiniame konkurse „Vilnius 2011“ (Lietuva);
                                VII  vieta pasaulio čempionate „Coupe Mondiale – 64“ Kinijoje, jaunimo  


         pasaulio taurės kategorijoje.
Eglė Barkevičiūtė   I  vieta atvirame akordeonistų konkurse „Pavasario pabiručiai“ Minske 


        (Baltarusija);
                                 I  vieta IX Lietuvos akordeonistų konkurse;
                                 II  vieta tarptautiniame konkurse „Vilnius 2011“ (Lietuva);
                                 I  vieta tarptautiniame konkurse „Citta Di Lanciano“(Italija) klasikinės              

                                 muzikos kategorijoje; 

                                 I vieta tarptautiniame konkurse „Citta Di Lanciano“ (Italija) lengvosios        muzikos kategorijoje;    
                                 I  vieta tartptautiniame festivalyje konkurse „Parnu akordionumuussika“

                                 (Estija);
                                 I – oji vieta tarptautiniame konkurse „Kubok Belogorja“ (Rusija).
                                 Akordeonų duetas: Eglė Bartkevičiūtė ir Gytis Kaušius (Kelmės meno   mokykla)

                                Grand Prix tarptautiniame festivalyje konkurse „Limbaži 2011“ (Latvija); 

                                I  vieta IX Lietuvos akordeonistų konkurse;
                                I  vieta tarptautiniame konkurse „Vilnius 2011“ (Lietuva);


        I  vieta tartptautiniame festivalyje konkurse „Parnu akordionumuussika“

                                (Estija);
Akordeonistų orkestras 
                                 I vieta tartptautiniame festivalyje konkurse „Parnu akordionumuussika“

                                 (Estija).
Rugilė Kudulytė      III  vieta tarptautiniame konkurse „Citta Di Lanciano“(Italija);
                                 II  vieta tartptautiniame festivalyje konkurse „Parnu akordionumuussika“

                                 (Estija);
                                 diplomantės vardas IX Lietuvos akordeonistų konkurse.
Tautvydas Malūkas  diplomanto vardas IX Lietuvos akordeonistų konkurse.
 
Mokytoja džiaugiasi savo muzikuojančiais ir aktyviai Lietuvos akordeonistų asociacijos veikloje dalyvaujančiais absolventais R. Morkūnu, S. Šukyte, G. Bernotaite, R. Kardušaite, M. Levickiu, kuris 2010  metais tapo pasaulio čempionu klavišinių akordeonų kategorijoje „COUPE MONDIALE – 63“ konkurse Kroatijoje ir laimėjo TV3 projekte „Lietuvos talentai“. 

M. Markevičienės išugdyti mokiniai M. Levickis, S. Šukytė, G. Sližytė, T. Motiečius, A. Goris pripažinti Karalienės Mortos premijos laureatais ir diplomantais. 2011 metais Karalienės Mortos premijos diplomantės vardas už pasiekimus tarptautiniuose konkursuose ir aktyvią koncertinę veiklą suteiktas Eglei Bartkevičiūtei.


Mokytojos auklėtiniai S. Antanaitis, M. Levickis, S. Šukytė, I. Ravkaitė, T. Motiečius – Šiaulių miesto jaunojo menininko ir Šiaulių miesto jaunojo kultūros ir meno kūrėjų premijų laureatai. 2012 metų  jaunojo kultūros ir meno kūrėjo premija paskirta Eglei Bartkevičiūtei.

Jai įteikta ir  2011 metų UNESCO klubo Šiaulių skyriaus jaunojo menininko nominacija. 2008 metais ši nominacija buvo paskirta Tadui Motiečiui. Tadas Motiečius 2011 metais sėkmingai pasirodė MAXIMA Jaunųjų talentų konkurse. Ši stipendija jam buvo paskirta jau trečią kartą.


M. Markevičienė kartu su savo mokiniais (M. Jukna, S. Antanaičiu,  M. Levickiu, S. Šukyte, R. Morkūnu, R. Kardušaite, T. Motiečiumi, L. Šiukšteriu, A. Goriu, E. Bartkevičiūte, ansambliais „GaMa“, „ACCO team“, TRIO, akordeonistų orkestru) kiekvienais metais dalyvauja tarptautinių konkursų laureatų pagerbimo šventėse Lietuvos Respublikos Prezidentūroje ir Lietuvos Vyriausybės rūmuose. Mokytoja dalyvauja tarptautinių ir šalies konkursų, festivalių, dainų švenčių  peržiūrų, baigiamųjų egzaminų vertinimo komisijų darbe, veda seminarus-praktikumus muzikos mokyklų akordeono specialybės mokytojams, dalyvauja ir skaito pranešimus tarptautinėse mokslinėse konferencijose. 


Mokytoja džiaugiasi ir mažais, ir dideliais auklėtinių pasiekimais. Savo darbe ji vienodą dėmesį skiria ir profesiniam mokinių rengimui, ir žmogiškųjų savybių bei mokinių asmenybės formavimui. Pačios didžiausios vertybės jai – žmogus ir tautos kultūra. Todėl daug dėmesio M. Markevičienė skiria programos reikalavimų ir mokinio individualių gebėjimų bei interesų derinimui. Mokytoja stengiasi, kad būtų pastebėti gabūs Šiaulių krašto jaunieji akordeonistai, padeda jiems pasiruošti įvairiems projektams: T. Motiečius 2008–2009 ir 2009–2010 mokslo metais sėkmingai pasirodė LTV projekte „Talentų ringas“, kuriame buvo pripažintas geriausiu atlikėju bei geriausiu instrumentalistu. 2010–2011 mokslo metais šiame projekte dalyvavo jauna akordeonistė E. Bartkevičiūtė. Daug mokytojos M. Markevičienės mokinių yra pasirodę Šiaulių televizijos laidoje „Bitinijos šalis“. 


Mokytoja teikia nuolatinę metodinę pagalbą Šiaulių krašto muzikos mokyklų akordeono mokytojams. Ji vedė seminarus-praktikumus ir koncertų ciklus „Sugrįžimai“ Joniškio, Kelmės, Kuršėnų, Pakruojo, Radviliškio, Telšių, Tauragės, Šiaulių 1-ojoje ir 2-ojoje muzikos mokyklose, organizavo Lietuvos akordeonistų konkursų zoninius turus, kurių metu nagrinėjo privalomo repertuaro atlikimo problemas ir vedė atviras pamokas su muzikos mokyklų jaunaisiais akordeonistais. Ji paruošė akordeono specialybės ir ansamblio klasės programas menų mokyklos moksleiviams, parengė metodinius reikalavimus orkestrinio dirigavimo disciplinai, parašė darbą „Metodiniai nurodymai pradedančiajam dirigentui“, paruošė vaizdines priemones dirigavimo pamokoms, instrumentavo kūrinius akordeonistų orkestrui, kurie atliekami koncertų metu. Parengti ir skaityti pranešimai „Pramoginės muzikos reikšmė formuojant jaunąjį muziką“ St. Vainiūno meno mokykloje Palangoje, „Akordeono atlikimo meno vystymosi tendencijos Lietuvoje“ tarptautiniuose seminaruose Italijoje ir Estijoje, parengė autorinę kvalifikacijos programą „Akordeonistų meninio atlikimo meistriškumo ugdymo pagrindinės problemos ir aspektai“ Šiaurės Lietuvos muzikos mokyklų akordeono mokytojams (Mažeikių muzikos mokykloje). Mokytoja ekspertė dalyvavo visuose tarptautiniuose akordeonistų vasaros seminaruose Palangoje, buvo jų konsultantė, ruošė koncertines programas, pristatė savo krašto akordeonistų veiklą, bendradarbiavo su seminaro pedagogais. M. Markevičienė daug dėmesio skiria profesinio orientavimo darbui.


2011 metais kartu su savo mokiniais dalyvavo tarptautiniame akordeonistų seminare Talino muzikos ir teatro akademijoje ir  Estijos akordeono pedagogus supažindino su akordeono atlikimo meno vystymosi tendencijomis Lietuvoje, koncertavo Talino, Rygos ir Minsko koncertų salėse.

Apžvalginė medžiaga apie Lietuvos ir Šiaulių krašto akordeonistų veiklą bei jų pasirodymus tarptautiniuose konkursuose buvo publikuota „Muzikos baruose“, „Šiaulių krašte“,  žurnale „Akordeonija“.

Mokytoja aktyviai dalyvauja miesto, rajono ir šalies pedagoginėje, kultūrinėje, visuomeninėje veikloje. Dalyvavo dienraščio „Šiaulių kraštas“ projekte „Mums pakeliui“, Moterų inovacijų centro ir UAB „Šiaulių apskrities televizija“ projekte „Metų Šiaulietė“. Būdama Lietuvos akordeonistų asociacijos Šiaulių krašto pirmininke, ji subūrė aplink save didelį ir darbštų bendraminčių būrį, su kuriais drauge siekia darnaus akordeono muzikos skambesio savo krašte, laviną jaunąją kartą. 2009 metais dirigavo jungtiniam akordeonistų orkestrui Lietuvos Tūkstantmečio Dainų Šventėje „Amžių sutartinė“.

Noras bendrauti, turėti aiškią savo krašto akordeonistų darbo kryptį ir pasidalinti kūrybinio darbo džiaugsmais 1997 metais paskatino organizuoti pirmąjį Šiaulių krašto nuotaikingos akordeono muzikos festivalį “LINKSMASIS AKORDEONAS”. Šio festivalio iniciatorė buvo M. Markevičienė. Kiekvienais metais festivalis žengė vis plačiau ir plačiau, įgaudamas vis naujų spalvų: susibūrė jungtinis Šiaulių konservatorijos akordeonistų ir jos absolventų, muzikos mokyklų mokytojų orkestras, kuriam vadovauja M. Markevičienė. Taip įvyko IV, V, VI, VII festivaliai, dovanoję Šiaulių miestui ir apskričiai daugybę Lietuvos ir užsienio atlikėjų koncertų. 2010 metais metais  įvyko jau VIII  tarptautinis akordeono muzikos festivalis-konkursas „Linksmasis akordeonas“. Jo  iniciatyvinei  grupei vadovavo mokytoja M. Markevičienė. Festivalio metu vyko tarptautinis konkursas, seminarai, meninė programa buvo organizuota remiantis savais ir draugaujančių miestų kolektyvais, o klausytojams buvo pateikta įdomi ir įvairi programa. Sėkmingas ir įspūdingas buvo IX tarptautinis  akordeono muzikos festivalis-konkursas „Linksmasis akordeonas“. Mokytojos vadovaujami akordeonistų orkestras, kvintetai, trio duetai, mišrus ansamblis ir solistai aktyviai koncertuoja: grota visose Šiaulių krašto muzikos mokyklose, kai kuriose vidurinėse ir profesinio mokymo mokyklose, gimnazijose, Šiaulių universitete, daugelio Šiaulių rajonų kultūros centruose, kino teatruose, parodų salėse, sporto rūmuose, darbo kolektyvuose, dalyvauta koncertuose Vyriausybės rūmuose ir St. Vainiūno namuose Vilniuje, bendruose projektuose su Šiaulių kolegija „Praktinio mokymo firmų mugė“, su profesinio mokymo centru – „Verslo idėjų mugė“, su Vakarų Lietuvos verslo kolegija – „Akademinio jaunimo siekiai“, miesto švietimo skyriaus renginyje „Metų geriausieji“, poezijos pavasario šventėse, Šiaulių filharmonijos edukacinėje programoje „ABC“, labdaros koncertuose donorams, motinoms, auginančioms vaikus su negalia, vargingai gyvenantiems žmonėms akcijoje „Kalėdinė sriuba“, „Tik gerumu dovanotu kitiems mes esame gyvi“, aktyviai bendradarbiauta su Šiaulių vyskupija, dalyvaujant jaunimo ir šeimų dienų renginiuose, Kryžių kalno atlaiduose. Mokytojos vadovaujami akordeonistų kolektyvai ir solistai bendradarbiavo su Šiaulių miesto bei Šv. Kristoforo kameriniais orkestrais, dirigentais Donatu Katkumi ir Jonu Janulevičiumi, paruošė šiauliečio kompozitoriaus Algirdo Bružo kūrinių premjeras, Lietuva ir Šiaulių miestas buvo atstovaujami tarptautiniuose renginiuose Baltarusijoje, Estijoje, Latvijoje, Lenkijoje, Italijoje, Kroatijoje, Olandijoje, Prancūzijoje,  Rusijoje, Suomijoje. 

Džiugu, kad mokytoja M. Markevičienė su savo auklėtiniais bendrauja ir bendradarbiauja su draugaujančių miestų akordeonistais, rengia bendrus projektus, organizuoja koncertines išvykas, priima šių miestų svečius. Koncertuota Etten-Leuro mieste Olandijoje, Jelgavos mieste Latvijoje, dalyvauta konkurse Czestochowoje Lenkijoje, Šiaulių miesto akordeonistus sieja tvirti ryšiai su Parnu miesto Estijoje akordeonistais. Festivalis „Linksmasis akordeonas“ ir „Parnu akordionumuussika“ tapo neatsiejamais partneriais. Keturių šalių akordeonistai groja tarptautiniame orkestre „Baltijos Tremollo“, kurio viena iš dirigenčių yra mokytoja M. Markevičienė. 2011 metais orkestras dalyvavo tarptautiniuose festivaliuose  Parnu akordionumuussika“ Estijoje ir „Limbaži 2011 Latvijoje.

Mokytoja Marytė Markevičienė yra žinoma bei vertinama Lietuvos ir Šiaulių krašto visuomenės. Ji apdovanota Lietuvos Didžiojo Kunigaikščio Gedimino ordino medaliu, Lietuvos Respublikos Prezidentų Valdo Adamkaus ir Dalios Grybauskaitės, Lietuvos Seimo Pirmininko Artūro Paulausko, Lietuvos Respublikos Švietimo ir mokslo Ministro Gintaro Steponavičiaus, Šiaulių apskrities Viršininko, Šiaulių Vyskupo Eugenijaus Bartulio, Šiaulių miesto Merų padėkomis, 2005 metų gruodžio mėnesį buvo apdovanota Šiaulių apskrities Viršininko garbės ženklu, 2007 metais – medaliu „Morta – Lietuvos karalienė“, 2008 metais jai paskirta Šiaulių miesto kultūros ir meno premija, 2011 metais išrinkta „Metų šiauliete 2010“.

Šiaulių Sauliaus Sondeckio menų gimnazijos direktorė Irena Asauskienė  
